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Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksversammlung Altona

A/BVG/64.10-1 Drucksachen-Nr. XVI11-1109
10.06.2009

Kleine Anfrage

gem. § 24 Bezirksverwaltungsgesetz

- offentlich -

Gremium am

Bezirksversammlung 25.06.2009

Information der Biirger bei StraBenbaumaRnahmen
Kleine Anfrage von Henrik Strate (SPD-Fraktion)

Baustellen und Umleitungen gehéren zu tagtaglichen meist nicht vermeidbaren Argernissen von
Autofahrern und auch FuRgangern. Gleiches Argernis betrifft oft auch Anlieger von
Umleitungsstrecken. Eine frihzeitige Information der Birgerinnen und Birger bei
Grundinstandsetzungen, erstmaligen Ausbauten oder umfangreichen Reparaturen hilft, Frust und
Unverstandnis vorzubeugen.

Vor diesem Hintergrund frage ich das Bezirksamt:

1. Welche Abstimmungsverfahren im Bezug auf die Offentlichkeitsarbeit und die Beteiligung
von Anwohnern oder sonstigen betroffenen gibt es bei Tiefbaumalinahmen
(Grundinstandsetzungen, erstmaliger Ausbau, Instandhaltungsmafnahmen) zwischen den
handelnden Akteuren BSU (Fachbehdrde), Polizei, Bezirksamt, LSBG (Landesbetrieb),
Hamburg Wasser, Vattenfall, etc.?

2. Sind diese Verfahren standardisiert oder werden sie je nach MalRnahme konkret
entschieden?

a. Im Falle eines standardisierten Verfahrens: Durch welche Behorde oder durch
welche Verfahrensvorschrift ist dieses vorgegeben?

b. Im Falle einer individuellen Abstimmung: Wer tragt Sorge und die Kosten fur eine
Bekanntmachung der BaumalRnahme?

3. Welche rechtlichen Vorschriften bestehen im Zusammenhang mit der Information von
Blrgerinnen und Blrgern bei Baumalnahmen im &ffentlichen Raum (insb. Verkehrsraum)
und wie ist die gelebte Praxis in Altona und Hamburg?

4. Zu welchen StralRenbauprojekten hat der Bezirk im Zeitraum 2007 bis 2009 Maf3nahmen
zur Bekanntmachung eingeleitet?

a. Zu welchem Zeitpunkt (in Relation zum Beginn der Baumallinahme) wurden diese
Mafinahmen eingeleitet?
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5. Zu welchen Strallenbauprojekten wurde durch einen anderen Vorhabentrager im Zeitraum
2007 bis 2009 MaRnahmen zur Bekanntmachung eingeleitet und der Bezirk davon in
Kenntnis gesetzt oder beteiligt? Bitte unter Nennung der Malinahme gerne tabellarisch
auffuhren.

6. Welches sind die Ublichen Mittel der Bekanntmachung von StralienbaumalRnahmen? Bitte
ggf. bei Kenntnis nach betroffenen Vorhabentragern separat auffiihren.

7. Zu welchen stral3enbaulichen Malinhahmen wurden im Zeitraum 2000 bis 2009 besondere
MaRnahmen der Beteiligung oder Bekanntmachung durchgefthrt?

8. Auf welche Malitnahmen wurde erganzend mit Stellschildern, Plakaten oder sonstigen
Hinweisschildern hingewiesen? Bitte Form und Dauer des Hinweises nennen.

9. Zu welchen BaumafRnahmen gingen im Bezirksamt im 0.g. Zeitraum Beschwerden von
Anwohnern oder Anliegern ein? Bitte mit betreffender Malinahme und Grund fir de
Beschwerde sowie ggf. Anzahl auffuhren.

10. Wie wurden die in Frage 10 genannten Beschwerden verfolgt bzw. beantwortet?

Das Bezirksamt Altona beantwortet die Fragen wie folgt:

Zu Frage 1.:

Bei Unterhaltungsmalinahmen an Hauptverkehrsstrallen findet hinsichtlich der Terminierung und
der erforderlichen Sicherung der Baustellen eine Abstimmung zwischen Bezirksamt, Bfl und der
BSU statt. Da es sich hier in der Regel um MalRhahmen von kurzer Dauer (bis zu 3 Tage) handelt,
werden die 0.g. Punkte telefonisch abgewickelt. Eine Information an die Anwohner erfolgt in der
Regel nicht.

Bei umfangreicheren Arbeiten (Grundinstandsetzung, erstmaliger Ausbau von Stral3en etc.) findet
eine Vorstellung der geplanten MaRnahmen im offentlichen Teil des Verkehrsausschusses statt.
Die direkt betroffenen Blrger erhalten vor Baubeginn ein entsprechendes Informationsblatt mit

Angabe der Telefonnummer eines zustandigen Bauleiters.

Zu Frage 2.a:
Grundsatzlich sind bei Arbeiten an Hauptverkehrsstraen die Bfl und die BSU zu beteiligen.
Zu Frage 2.b:

Die Information der Birger erfolgt durch das Bezirksamt. Die Kosten gehen zu Lasten des
Bauvorhabens.

Zu Frage 3.:

Rechtliche Vorschriften o. a. im Zusammenhang mit der Information von Blrgerinnen und Birgern
bei Baumalnahmen im o&ffentlichen Raum (insbesondere Verkehrsraum) bestehen nicht.
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Zu Frage 4.:

|Zeitraum | StraBenbauprojekt |
|2007 | Poldervorland Neumiihlen |
|2007 || Umbau Erik-Blumenfeld-Platz |
|2008 ||Umbau Fahranleger Teufelsbriick |
|2009 || Aufhdhung GroRe ElbstraBe |
|2009 | Hemmingstedter Weg |

Zudem wurden diverse ErschlieBungs- und Grundinstandsetzungsarbeiten durchgefuhrt.
Zu Frage 4.a:
Ca. 4 Wochen vor Baubeginn.

Zu Frage 5.:

Zu diversen MalRnahmen von Hamburg Wasser und dem Landesbetrieb Stral’en, Briicken und
Gewasser (LSBG) werden Burgerinformationen in ihrer eigenen Zustandigkeit herausgegeben.
Eine entsprechende Auflistung ist in der zur Beantwortung einer kleinen Anfrage zur Verfigung
stehenden Zeit nicht moglich.

Zu Frage 6.:

Ubliche Bekanntmachungsarten sind Pressemitteilungen des Bezirksamtes, Verteilen von
Handzetteln als Bdirgerinformation sowie in seltenen Fallen auch Verkehrsdurchsagen im
Rundfunk.

Zu Frage 7.:

Neben den unter Punkt 4. genannten Mal3nahmen wurden im Rahmen der Stralenunterhaltung in
folgenden Bereichen Deckenerneuerungen durchgefluhrt:

|Zeitraum | StraBenbauprojekt |
|2003 || Schenefelder LandstraBe (FrahmstraBe bis Elbchaussee) |
|2003 | Liebermannstralie (Bernadottestralle bis Elbchaussee) |
|2003 || Behringstrae (Hohenzollernring bis Friedensallee) |
|2005 || Fahrenort (Franzosenkoppel bis Jevenstedter Strale) |
|2006 || SpreestraRe (Franzosenkoppel bis Elbgaustrafie) |
Zu Frage 8.:

Ca. 1 Monat vor Baubeginn wurde durch Bauschilder auf die Malnahmen Poldervorland
Neumuhlen und Fahranleger Teufelsbrick hingewiesen.
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Zu Frage 9.:

Die einzelnen BaumaBnahmen kénnen in diesem Zusammenhang nicht differenziert genannt
werden. Folgende Hauptgriinde werden in den Beschwerden genannt:

Larmbelastigung

Verkehrsbehinderungen

Eingeschrankter 6ffentlicher Parkraum

Einnahmeeinbulen (insbesondere in der Gastronomie).

Zu Frage 10.:

Beschwerden werden zigig Uberprift und schriftlich bzw. telefonisch beantwortet.

Petitum:
Die Bezirksversammlung wird um Kenntnisnahme gebeten.

Anlage/n:
ohne Anlagen
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